
Subline für verschieden lange Texte 

Stimmungsbild aus 
Nordrhein-Westfalen zu 
Sonntagsöffnungen 

Juli 2024 



Rahmenbedingungen

 Befragung von Werbe- und Interessengemeinschaften in NRW
 Zeitraum: 24. Juni bis 4. Juli 2023
 262 Teilnehmende
 Abfrage über die IHKs in NRW 



Wie viele Sonntagsöffnungen gab es im Jahr 2023 in Ihrer Kommune/Ihrem Stadtteil?

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

0 1 2 3 4 Mehr als 4 Das weiß
ich nicht

n= 262



Wie viele Sonntagsöffnungen gab es im Jahr 2024 bereits bzw. sind in Ihrer Kommune/Ihrem 
Stadtteil noch beantragt?
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Wurden in Ihrer Kommune/Ihrem Stadtteil in den Jahren 2023 oder 2024 Sonntagsöffnungen 
per Gerichtsbeschluss untersagt bzw. aufgrund einer Klage abgesagt?
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Wie viele Sonntagsöffnungen wurden in Ihrer Kommune/Ihrem Stadtteil in den Jahren 2023 
oder 2024 per Gerichtsbeschluss untersagt bzw. aufgrund einer Klage abgesagt?
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Welchen Stellenwert haben Sonntagsöffnungen für Ihre Kommune/Ihren Stadtteil?

n= 238
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Wünschen Sie sich künftig grundsätzlich Sonntagsöffnungen?

n= 237
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Falls bei vorheriger Frage „Nein“: Warum wünschen Sie keine Sonntagsöffnungen? 

n= 66

Zahl der NennungenGründe

12Personalmangel

12Ruhetag

6Kein Zusatzumsatz

5Verändertes Einkaufsverhalten braucht keinen Sonntag

4Öffnungszeiten an Werktagen ausreichend

2Dann schwindet die Exklusivität

2Nicht interessant für ländliche Lage

10Sonstiges



Wie viele Sonntagsöffnungen wünschen Sie sich pro Kalenderjahr?
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Was erhoffen Sie sich von Sonntagsöffnungen?

Mehrfachnennungen möglich
n= 262
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Was erhoffen Sie sich von Sonntagsöffnungen? – Sonstige Nennungen

n= 16

Zahl der NennungenGründe

4Wettbewerb gegenüber Onlinehandel

3Attraktivität für Touristen und Auswärtige

2Pflege des Einzelhandels

2Konkurrenzfähigkeit zu Nachbarstädten

1Flexibilität zugunsten Arbeitnehmern mit Familie

1Konkurrenzfähigkeit zu den Niederlanden

3Sonstiges



n= 228
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Wie fällt Ihr Umsatz bei Sonntagsöffnungen im Vergleich zum Umsatz an Werktagen 
üblicherweise aus?



Was sind aus Ihrer Sicht die größten Probleme bei der Beantragung von Sonntagsöffnungen? 

Mehrfachnennungen möglich
n= 262
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n= 226
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Ja Nein

Haben Sie bereits einmal von der Beantragung einer Sonntagsöffnung abgesehen, da Sie eine 
Klage befürchteten?



n= 221

Haben Sie aus anderen Gründen bereits einmal von der Beantragung einer Sonntagsöffnung 
abgesehen? 
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Haben Sie aus anderen Gründen bereits einmal von der Beantragung einer Sonntagsöffnung abgesehen? 
Genannte Gründe

n= 221

Zahl der NennungenGründe

10Fehlende Ressourcen für begleitende Veranstaltung

6Fehlender Anlassbezug

6Verwaltung beantragt nicht bei der Politik

6Kein Interesse in der Kaufmannschaft

4Auflagen immer umfassender

4Covid-Pandemie

8Sonstiges



Wo ist Ihre Interessengemeinschaft innerhalb der Kommune aktiv? 

n= 219
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In welchem IHK-Bezirk ist Ihre Interessengemeinschaft aktiv? 

n= 200
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Südwestfälische IHK zu Hagen

IHK Lippe zu Detmold

Bergische IHK

IHK Aachen

IHK Mittleres Ruhrgebiet

IHK Siegen

Niederrheinische IHK

IHK Essen, Mülheim an der Ruhr, Oberhausen zu Essen

Keine Angabe

IHK Düsseldorf

IHK Dortmund

IHK Mittlerer Niederrhein

IHK Arnsberg, Hellweg-Sauerland

IHK Ostwestfalen zu Bielefeld

IHK Nord Westfalen



Sven Schulte
Fachpolitischer Sprecher Handel und Stadtentwicklung von IHK NRW
schulte@duesseldorf.ihk.de
0211 3557-234


